

М. М. Березовский и я¹⁾ склонились къ этому послѣднему взгляду, такъ какъ сочли наши экземпляры изъ южной Гань-су за переходные между *L. obscura* и *L. sophiae*. Кромѣ общей интенсивности окраски *L. obscura* характеризуется тѣмъ, что основной кирпичный цвѣтъ зоба и верхней части груди распространяется у нея на всю остальную часть груди и на брюхо и, такимъ образомъ, птица не имѣеть на серединѣ названныхъ частей тѣла свѣтлаго бѣловато-оловаго поля, которымъ отличаются другія формы *L. sophiae*. На всѣхъ 11 экземплярахъ самцовъ, привезенныхъ П. К. Козловымъ, признакъ этотъ остается постояннымъ и ни у одного изъ нихъ нѣть оловаго поля на срединѣ задней части груди и брюха. Такую же окраску испода тѣла мы наблюдаемъ у южно-ганьсуйскихъ и сѣверо-сычуаньскихъ птицъ, добытыхъ М. М. Березовскимъ. У птицъ въ свѣжемъ нарядѣ кирпичныя перья средины нижней груди и брюха имѣютъ блескавые края, которые болѣе или менѣе маскируютъ кирпичный цвѣтъ средней части перьевъ, но впослѣдствіи обиваются. Во время обработки птицъ Ганьсуйского путешествія мы съ М. М. Березовскимъ имѣли лишь двухъ декабрьскихъ самцовъ съ сохранившимися еще блескавыми концами перьевъ и не обратили вниманія на то, что именно благодаря имъ и получилась какъ бы промежуточная окраска испода, чего однако въ дѣйствительности нѣть. Отсутствие оловаго поля на нижней груди и брюхѣ характеризуетъ не только взрослого самца, но и молодого, который уже въ гнѣздовомъ перѣ въ общемъ очень походитъ, какъ известно, на взрослого. Постоянство окраски испода тѣла, подтверждаемое 17-ю экземплярами, заставило бы меня склониться въ пользу признанія *L. obscura* за самостоятельный видъ, если бы окраска середины низа тѣла у *L. sophiae sophiae* не представляла вариацій: у громаднаго большинства особей этой формы середина испода свѣтлага, буланаго цвѣта, но у нѣкоторыхъ, попадающихся на всемъ пространствѣ области распространенія *L. sophiae sophiae*, она бываетъ рыжеватой и даже рыжей, такъ что эти послѣдніе индивиды могутъ представлять непосредственный переходъ къ *L. obscura*. Въ виду этого будетъ логичнѣе считать послѣднюю форму подвидомъ. За то же говорить и чрезвычайная близость самокъ *L. sophiae sophiae* и *L. sophiae obscura*, которые отличаются другъ отъ друга значительно меныше, чѣмъ даже самка *L. sophiae sophiae* отъ самки *L. sophiae stoliczkae*. Въ сущности самка *L. obscura* лишь нѣсколько темнѣе *L. sophiae*.

Область распространенія *L. sophiae obscura* охватываетъ восточную окраину Тибета отъ хребта Амнэ-мачинъ въ бассейнѣ верховьевъ Желтой

1) Aves exp. Potanini, p. 117 (1891).